



趴在居民私家车上的流浪猫。 记者 张海华 摄

# 小区流浪猫扰民 难题如何破解

□记者 张寅 黄金 殷欣欣

在小区的灌木丛里穿梭,在小区的垃圾桶边觅食,在居民的私家车引擎盖上睡觉。连日来,不少社区居民给本报87777777新闻热线来电,反映流浪猫在小区里蹿来蹿去,不仅夜间的叫声瘆人,而且还损坏车辆,身上寄生着跳蚤也容易传播疾病,给他们的日常生活带来了困扰。大家不知道该怎么办?

## 记者走访

### 流浪猫令居民头痛

#### 孝闻街老巷子

接到市民来电后,记者昨天走访了几个“猫患”严重的小区。说起流浪猫,居民们都是头痛不已。

在孝闻街,李阿姨听说记者了解野猫的事,直摇头:“可能是天气热的缘故,最近,野猫特别多,老巷子里蹿来蹿去,几乎不怕人了。”

“孝闻街一带都是老房子,周边的环境不是特别的干净,这可能是野猫多的一个原因。野猫蹿来蹿去,不少居民家的车棚里都有跳蚤了,对此,居民们都有怨言。”李阿姨说。

#### 金都嘉园小区

在白云街道宝善社区金都嘉园小区,居民徐先生对记者说:“我们这个小区起码有30只野猫,真是烦死人了。有时候,这些野猫都爬到汽车引擎盖上,车漆都刮花了。”

为什么会有这么多野猫聚集在一个小区?徐先生向记者透露,小区里有人在“照顾”这些野猫,经常给野猫喂食,野猫有了食物,哪还舍得离开啊。这种事情,居民之间不好说,一说就要吵架。

记者在小区里转了一圈,见到了5只野猫,有的见人靠近就跑开了,有的则自顾自地吃东西。

#### 王隘二村

在江东王隘二村,居民王先生说起野猫也很烦,前段时间,他新买的车子被猫爪刮花了,重新喷漆花了2000元。“我们小区里的野猫应该不下20只,我经常上夜班,晚上开车进小区,野猫还经常挡路,车灯射过去都不怕。”

#### 钟公庙社区

家住鄞州钟公庙社区的李小姐对家附近野猫泛滥感到头痛。她对记者说,她妈妈家在一楼,野猫经常跳到阳台上,有时候,就从阳台跳到屋里,还跳到床上去。前段时间,她发现孩子的衣服上趴着一只跳蚤,大腿上有好几个红点点,真把她吓坏了。现在,她都不敢把孩子带到她妈妈家去了。她妈妈为了灭跳蚤,家里特别备了一瓶雷达杀虫剂,几乎天天喷,可还是经常被跳蚤叮咬。

#### 春晖佳苑小区

昨天,记者在走访江北春晖佳苑小区时,两只野猫从小区4号楼旁的灌木丛里钻了出来,有小孩看到野猫,还跑上去抓摸。“小孩子都喜欢小猫小狗,经常忍不住逗它们。我孙子有次摸那只黄色的小猫,差点被抓伤。还有流浪猫身上也脏,有跳蚤或者各种细菌,小孩子小手摸摸,再放在嘴巴里,实在太脏了。”居民刘阿姨见到孙女去跟野猫玩,立即上前阻止。

春晖佳苑小区的物业负责人韩先生说,对付野猫,他们也没什么好办法。

## 各抒己见

### 流浪猫问题怎么解?

#### 给流浪猫做绝育手术

流浪猫的问题在宁波许多小区都存在。猫的数量在不断扩大,给众多居民的生活带来了烦扰。流浪猫的问题该怎么解?

“捕杀既不人道,也不科学,现在最有效的控制方式是绝育,这也是国际上通行的一种做法。这样一来,在有效控制猫的数量,也会极大减少扰民问题。”宁波市一位动物学方面的专家说,社区流浪猫科学救助体系是尽可能地把一个群落的猫全部捕捉起来,施以结扎手术后,放归它们原来生活的地方。

不过,资金是其中一个瓶颈,宁波的一些爱猫人士

#### 给流浪猫找合适的领养人

也有不少爱猫人士经常在网上呼吁,上传自己遇到的流浪猫的照片,希望有人能够领养。但现实是要救助一只流浪猫,把它从室外带到室内,直到为它找到合适的领养人,这个过程并不容易。

救助一只流浪猫并不是想当然的只要有爱心就行,而是需要专业的志愿者。吴先生表示,在人道捕捉

#### 约束主人随意丢弃宠物的行为

“街上的流浪猫,除少部分是走失的,绝大多数是人为遗弃的。”在宁波的爱猫人士看来,遗弃宠物的原因不外是:搬家后无法携带,宠物患病不想治疗,一时兴起养宠物之后后悔,结婚生孩子,家里人反对等。

“由于猫的繁殖能力实在太强,一只成年猫一年能怀几胎,每胎能产崽六七只,猫的数量会呈阶梯式递增。如果放任下去,会给社会造成不可预料的后果。”

“要让流浪猫真正少下去,还是要靠大家养成对宠

#### 杭州启动绝育措施

为了有效控制流浪猫的数量,去年杭州市政府投资30万元,启动流浪猫群落绝育的TNR(Trap诱捕、Neuter绝育、Release放归)项目,这也是目前世界上惟一经过证实,能有效控制流浪猫数量的办法。

杭州市畜牧兽医局在综合评估了价格、服务、诚信几方面后,在主城区选了5家定点动物医院,爱心人士、

正在做这方面的努力,也希望能引起政府相关部门对于此事的重视。

爱猫人士吴先生建议,在“猫患”严重影响业主生活、邻里关系的情况下,能否先由业委会、物业、居委会等出面,联合协商,启动一部分小区资金,作为帮小区内流浪猫节育的费用。如果有相关部门推广,并制定政策对流浪猫的绝育手术进行补贴,那就更好了。

“当然,这项工作能否顺利完成,还与社区居民和物业的配合程度有很大关系。”吴先生说,诱捕之前要做好必要的功课,搞清楚小区流浪猫的基本情况。

后要给流浪猫做检查,观察猫的吃喝排泄是否正常、体温如何、是否有恶性传染病等,需要一定的经验。

另外,在救助流浪猫的过程中,并不是能得到所有人的认同。救助时,要考虑到对周围环境及其他居民的正常生活的影响,尽量做到不扰民、不破坏社区环境,有些事情需事先和居委会沟通,如安放猫窝、安放诱捕笼等。

物负责任的态度。比如家里养猫当宠物,不要不喜欢了,就抛弃它;或是家里的猫怀孕了,生下的猫宝宝太多没法处理,也抛弃成了流浪猫。救助流浪猫,不仅仅是救治、喂养,而应科学救助,控制流浪猫的整体数量。”一些爱猫人士表示,对于遗弃宠物、虐待猫狗的行为,应该承担什么样的责任,我国目前还没有相关法律法规,“能够约束主人随意丢弃宠物的行为,才是治本之策。”

志愿者,或者社区,可以事先联系好,然后选择一家,到定点动物医院借诱捕笼。

#### 日本实行“终生饲养”

在日本,对宠物实行“终生饲养”。如果养狗养猫人不及时喂食或遗弃,要处以罚款。严厉的法律规定使日本人决定养狗养猫之前就要做好充分的准备,而不敢用“玩玩而已”的心态来对待。